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10.° Ano de Escolaridade

COTACOES
GRUPO |
L e e et e e e 10 pontos
TP P TP UUPPPPPPPPPPPPPTPIN 10 pontos
C J T PP U PP PTTPRTR 10 pontos
PSP PTTRPPPPI 10 pontos
S TP U TR PPPPRPTRTIN 10 pontos
50 pontos
GRUPO 11
1.
1.1.
L L L e 8 pontos
e 6 pontos
R 6 pontos
L . e e e e e e ————————— 10 pontos
2.
N T PP PP TP 10 pontos
2 e aas 10 pontos
3.
701 PSPPI 15 pontos
PP 15 pontos
7 PP 20 pontos
4.
AL e 15 pontos
B e e —————— 15 pontos
PP TP TP TTT PR 20 pontos
150 pontos
TOTAL oo, 200 pontos
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A classificacdo do teste deve respeitar integralmente
0s critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicacdo dos critérios gerais e dos critérios especificos de
classificacdo apresentados para cada item e € expressa por um ndamero inteiro, previsto na grelha de
classificacao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Se o aluno responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir em
primeiro lugar.

No presente ano letivo, na classificacdo dos testes intermédios, continuardo a ser consideradas corretas as
grafias que seguirem o que se encontra previsto quer no Acordo de 1945, quer no Acordo de 1990 (atualmente
em vigor), mesmo quando se utilizem as duas grafias num mesmo teste.

Itens de selecédo
Nos itens de escolha miltipla, a cotacdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta.

S&o classificadas com zero pontos as respostas em que seja assinalada uma opcao incorrecta ou mais do que
uma opc¢ao.

Itens de construcao

Os critérios de classificacdo das respostas aos itens de construgéo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacao.

Nos itens de construcdo que impliguem a producdo de um texto, a classificacdo a atribuir traduz a avaliacdo
simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo escrita em lingua
portuguesa. A avaliagcdo das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa contribui para
valorizar a classificagdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizacéo corresponde a cerca de 10% da cotacdo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
a seguir descritos.

Niveis Descritores
3 Composigcdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagdo e/ou de ortografia, ou com
erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.
2 Composigdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.
1 Composi¢do sem estruturagcdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuacdo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta néo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a classificagao
a atribuir é zero pontos. Neste caso, néo é classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em
lingua portuguesa.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar em situacbes ndo descritas
anteriormente.

Situacédo

Classificagao

Item cujo critério se apresenta organizado por etapas.

A classificagdo da resposta resulta da soma das
pontuacdes atribuidas as diferentes etapas, a qual se
subtrai, eventualmente, um, dois, trés ou quatro pontos,
de acordo com o previsto nas situagdes 14, 20 e 21.

. Etapa cujo critério se apresenta organizado por passos.

A pontuacdo da etapa resulta da soma das pontuacdes
atribuidas aos diferentes passos.

Item ou etapa cujo critério se apresenta organizado por
niveis de desempenho.

A resposta é enquadrada numa das descricdes
apresentadas.

Ao total de pontos atribuidos subtrai-se, eventualmente,
um ou dois pontos se ocorrer um erro ocasional num
calculo, ou se se utilizar simbologia ou expressoes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo estdo
previstos no critério especifico de classificacao.

E aceite qualquer processo de resolucdo, desde que
enquadrado pelo programa da disciplina*.

No caso de o processo de resolucdo ser aceite, o critério
especifico deve ser adaptado ao processo de resolugdo
apresentado, mediante distribuicdo da cotagdo do item
pelas etapas** percorridas. Esta adaptacdo do critério
deve ser utilizada em todos os processos de resolugdo
analogos.

. Utilizac&o de processos de resolugéo que nao respeitam
as instrucdes dadas [exemplos: «sem recorrer a
calculadora gréfica», «recorrendo a métodos analiticos,
sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instru¢@o nado é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolucdo do item exige célculos ou justificacdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

. Auséncia de apresentacdo dos calculos ou das
justificagcdes necessérias a resolugdo de uma etapa.

A etapa e todas as etapas subsequentes que dela
dependam s&o pontuadas com zero pontos

. Auséncia de apresentagdo explicita de uma etapa que
ndo envolva célculos ou justificacbes.

Se a resolugcdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, atribui-se a
pontuacao prevista.

Caso contrario, a etapa e todas as etapas subsequentes
gue dela dependam séo pontuadas com zero pontos.

* A titulo de exemplo, faz-se notar que ndo sdo aceites processos de resolu¢do que envolvam a aplicagdo da regra de
Cauchy, da regra de L'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

** Em situagdes em que o critério é aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas» por razées
de simplificacdo da apresentacao.
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Situacéo

Classificagao

9. Transposicdo incorreta de dados do enunciado, que nédo
altera o que se pretende avaliar com o item.

Se o grau de dificuldade da resolucdo do item nao
diminuir, & subtraido um ponto a soma das pontuacdes
atribuidas.

Se o grau de dificuldade da resolugdo do item diminuir, o
item é classificado do modo seguinte:

— na(s) etapa(s) em que o grau de dificuldade diminuir, a
pontuacdo maxima a atribuir a esta(s) etapa(s) deve ser
a parte inteira de metade da pontuacao prevista;

— na(s) etapa(s) em que o grau de dificuldade n&o
diminuir, esta(s) deve(m) ser pontuada(s) de acordo com
os critérios especificos de classificagdo.

10.Transposicao incorreta de um ndmero ou de um sinal na
resolugdo de uma etapa.

Se o grau de dificuldade da resolucdo do item nao
diminuir, € subtraido um ponto a soma das pontuacdes
atribuidas.

Se o grau de dificuldade da resolucéo da etapa diminuir,
a pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido:

— se o0 grau de dificuldade das etapas subsequentes n&o
diminuir, estas sao pontuadas de acordo com 0s critérios
especificos de classificacéo;

— se o0 grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuacdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da pontuacao
prevista.

11.Ocorréncia de um erro ocasional num célculo na
resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido:

— se o grau de dificuldade das etapas subsequentes n&o
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificacéo;

— se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da pontuagdo
prevista.

12.0corréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugdo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido:

— se o grau de dificuldade das etapas subsequentes n&o
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificacéo;

— se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da pontuagdo
prevista.

13.Resolucdo incompleta de uma etapa.

Se a resolucdo da etapa faltar apenas o passo final, €
subtraido um ponto a pontuacdo da etapa; caso
contrario, a pontuacdo maxima a atribuir deve ser a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.
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Situacédo

Classificagao

14.Apresentagdo de calculos intermédios com um numero
de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacéo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacées atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagéao.

15.Apresentacdo do resultado final que n&o respeita a | E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa
forma solicitada [exemplos: é pedido o resultado na | correspondente a apresentacéo do resultado final.
forma de frag&o, e a resposta apresenta-se na forma de
dizima; é pedido o resultado em centimetros, e a
resposta apresenta-se em metros].
16.Utilizac8o de valores exatos nos célculos intermédios e | E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa

apresentacdo do resultado final com aproximagéo
guando deveria ter sido apresentado o valor exato.

correspondente & apresentacao do resultado final.

17. Utilizacdo de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
cada uma das etapas subsequentes que dela dependam,
deve ser a parte inteira de metade da pontuacgéo prevista.

18.Apresentagcdo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagéo
do resultado final incorrectamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa
correspondente a apresentacdo do resultado final.

19.0missé@o da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final [exemplo: «15» em vez de «15 metros»].

A etapa relativa & apresentacdo do resultado final atribui-
-se a pontuacgao prevista.

20.Utillizacdo de simbologias ou de expressdes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

— se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

— nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
vigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

21.Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se o0s elementos em excesso nao afetarem a
caracterizacdo do desempenho, a classificagdo a atribuir
a resposta ndo deve ser desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, sdo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacdes atribuidas, salvo se houver indicacdo em
contrario no critério especifico de classificagdo.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
R T TP (5% 10 PONLOS) .ttt ieitiie e e e aeen 50 pontos
As respostas corretas sdo as seguintes.
Itens 1 2 3 4 5
Respostas A C D A B
GRUPO I
1 TP 8 pontos
Determinar 0 GOMIINIO ... ...t ittt ettt e e e et et et e e et et s r e e e e ea e e reneena 4 pontos
Determinar 0 CONradOMINIO ... ... ..ius it e et et e e e e e e e eae e e et e e e aee eeneaneneas 4 pontos
P 6 pontos
INGICAI O VAIOT —7 ...ttt e e et e et e e e et e e e e e e e et e e rae e e e 3 pontos
g e Tor: Voo V- 1o S PP 3 pontos

Nota:
Caso o aluno apresente, além dos dois zeros pedidos, outros valores para zeros da fungéo, deve ter
uma penalizac¢do de 3 pontos por cada zero a mais.

1 O TP 6 pontos

A resposta deverd ser classificada de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Indicar um intervalo onde a fungdo f € negativa € deCreSCeNte ............ccceceeveeeeeeeeeeeeeeeneann, 6 pontos
Indicar um intervalo onde a fungdo f apenas é Negativa ...............cceeeeeeeereerceceiiee e e, 2 pontos
Indicar um intervalo onde a fungio f apenas € deCreSCENtE ............ccevevrevrivrnrreeeeeeeeeennan,s 2 pontos
(O8] 1 TS (U Toto LT PP PP 0 pontos
L o e e e e e e e e e e e e e e e e 10 pontos

ConClUir QUE f(—1) > 0 vttt 2 pontos
ConCUIr QUE f(Z) = 0 oiiii ittt e 4 pontos
Responder ao problema na forma pedida (VEr NOA) .........covvvniiriiiiiii e 4 pontos
Nota:

A classificacéo a atribuir a esta etapa deve estar de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Resposta correta e apresentada na forma pedida ...........c.coovi i 4 pontos

Resposta apresentada na forma pedida, mas com a inclusdo indevida de

pelo menos um extremo de UM INTEIValo ..........coouiiii i e 3 pontos

Resposta correta, mas ndo apresentada na forma pedida ............ccooeovi i, 2 pontos
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2.2

© e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aa 10 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Determinar @ abCiSSA 0O VEITICE .....o.un it et et et et e e e et e et et e e eeanes 4 pontos
Determinar a ordenada dO VEITICE ..........iuuiriiii it e et e et et e e e e e e ren e e 4 pontos
(070] o117 T R PP 2 pontos

2.°Processo

concluir que f(2) = =15(z — 10)* + 2400 ....ovvveeeeesies s eeeees oo 8 pontos
[070] o1 [1 7 Lo R TP 2 pontos
.................................................................................................................................. 10 pontos
Traduzir o problema pela condigdo f(z) < 1860 A € [2,20] (ver nota 1)........coeeervrennne. 2 pontos
Resolver a condico f(2) < 1860 .......vviviiiiiee i 4 pontos

Escrever —15z° + 300z — 960 < 0 (ou equivalente)............coevvverivneenns 1 ponto

Resolver a equacéo ~152% + 300z — 960 = 0 (ou equivalente)............... 1 ponto

Concluirque * <4 v £ > 16 (ou equivalente)............cccccvvvveeeeiiineeereenn.. 2 pontos
Responder ao problema na forma pedida (Ver Nota 2) .........oooeiuii i e 2 pontos
(a1 (=T4 o (=] = Tox= Lo L PPN 2 pontos
Notas:

1. Caso o aluno ndo apresente a condigdo T € [2, 20] mas evidencie que a considerou na sua resposta,
0s 2 pontos relativos a esta etapa devem ser atribuidos. Se o aluno ndo considerar essa condicdo na
sua resposta, a classificagdo maxima a atribuir a esta etapa deve ser 1 ponto.

2. A classificagdo a atribuir a esta etapa deve estar de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Resposta correta e apresentada na forma pedida ...........cooiii i 2 pontos
Resposta apresentada na forma pedida, mas com a inclusdo indevida de

pelo menos um extremo de UM INEEIVAIOD ..........ieiiiie i e e 1 ponto
Resposta correta, mas ndo apresentada na forma pedida ...........c..ccoveveeiiiiiiiin e, 1 ponto
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© e e e e e ettt ee e e e e ettt et e ee e e e e ee e et e e e e e n e e e e e e et an e e aaa 15 pontos

Concluir que 0 raio da CIrcUNfEIENCIAI € 2 ....... .. iiuiiieiee e et e e e e 3 pontos

Concluir que a altura do paralelogramo € 4 ...............oieii i 2 pontos

Concluir que as coordenadas do ponto B sdo (5,3) .......................................................... 5 pontos

Concluir que a base do paralelogramo € D ........oieuu it e e e 3 pontos

Concluir que a area do paralelogramo € 20 ............oeeiiriiii it e 2 pontos
PP 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

CONCIUIN QUE D == 3 ..ot e e e e e et 3 pontos
Determinar um vetor diretor dareta AH ...t 4 pontos
Calcular o declive dareta AH .......cc.ocooiiiiiii e 4 pontos
Escrever a equagao dareta A H ... .......coooiiiiiiiiii 4 pontos

2.°Processo

CONCIUIN QUE D == 3 ..ot e e e e e 3 pontos
Calcular o declive da reta A H usando dois pontos dela .............c..coceveeeeeeeeeieeiieiiieee e 8 pontos
Escrever aequagao dareta AH ...........ooooiiiiiiii 4 pontos
© e et e ettt ee e ea et ee e et ee e e e eaea e e e e et e e e e e ea e ee e e e a e e nea e e et e e e eans 20 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

Escrever (z — 3)% + (4 = 5)° = 4 0U €QUIVAIENTE .........o..ooveeseees oo 4 pontos
RESOIVEr @ EQUAGCAD ANTEIION .. vt sttt e eet e et e et et e e e e e et e et e e et e e e e e eeean e eenaans 16 pontos
ESCIEVEr (I — 3)% = 3 woveeee e ceeeee oot 4 pontos
Escrever £ —3 = V3 oo, (4+4) . 8 pontos
Escrever t =3++V3 vz =3- \/g ................................................. 4 pontos

2.°Processo

Escrever (z — 3)7 + (4 = 5)% = 4 0U eqQUIVAIENLE ...........c.cvovevereree e 4 pontos
RESOIVEr @ €QUAGED GNTETION ... ..e it ittt e et e e ettt e et e et een e e 16 pontos
Escrever (z — 3)° = 3 OU €QUIVAIENE .............c..coerroeeeeescesceee e, 4 pontos
ESCIEVEr 2 — B2 + 6 = 0 ovvooveeveee oo oo oo, 4 pontos
Escrever x = Gi;/ﬁ OU €qUIVAIENTE ... e 4 pontos

Escrever x = \YaK ou equivalente ......... 2+2)... 4 pontos
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e 15 pontos

A resposta devera ser classificada de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Desenho correto da SECCAO (VI NOTA L) ... it it ettt e e et e e e e e eeaenens 15 pontos
Desenho parcialmente correto da seccdo sem passar pelo ponto G nem pelo

PONEO ' (VBI MOTA 2) .oevvtiiiiit et et ettt et e e et e e e e e e e et e e et e e e 10 pontos
Desenho parcialmente correto da seccdo passando pelo ponto £/ (vernota3) ..........cccocu..... 5 pontos
OULTAS SIEUBGOES .. vt eet et ettt et e et ettt et e ettt e s r e s e e e et et e e e st e et e e e s e s e e anne e e e 0 pontos
Notas:

1. A seccdo é um trapézio que passa nos pontos A, C, M e no ponto médio de [EH]

2. A secgdo € um quadrilatero que passa nos pontos A, C, M e num ponto do segmento de [EH] mas
ndo no seu ponto médio.

3. Asecgdo é um quadrilatero que passa nos pontos A, C, M e no ponto

B e e e e e e e e e e e e e e e 15 pontos
Determinar as coordenadas A€ A...........oooouuriiiiit e e e 3 pontos
Escrever a equacgdo (z —4)° + y + (z=5)" =2" +(y - 3)2 +(z - 5)2 ...................... 4 pontos
Desenvolver os quadrados dos bindbmios em Z € em Y.................... (242) i 4 pontos
Obter a equagdo NAaforma Ax + DY + CZ = @ ..ooovvviiii i e e 4 pontos
SIMplIficar @ @QUAGED ... ... o it 2 pontos
Escrever a equagdo na forma pedida ........ccooooeeiiiiiiiii 2 pontos
PPN 20 pontos
Concluir que a secgdo na esfera € um circulo de raio O ...........uvveeeiiiniiiiiiiii e e, 5 pontos
Calcular a distancia d do ponto B & SECGAD NA STEIA..........cccveeeeiei e e 5 pontos
Escrever a equagéo 132 = > +5° (ou equivalente)...........cccceeeeeeenanennn. 2 pontos
CalCUIAE @ ..oviiiie e e e 3 pontos
Determinar 0s valores de £ .............ccoeveeeeeeeeieiiiiiieennn, (545) e e, 10 pontos
FIM
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